

# 广交会展现外贸新气象

4月15日,第133届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)在广州开幕。作为历史上规模最大的一届,本届广交会展览总面积增至150万平方米,线下展企业从2.5万家增至约3.5万家,新参展企业超过9000家,线上展企业近4万家,上传展品超过300万件,220多个国家和地区的数十万采购商报名参会。“万商重聚珠江畔”的盛况,向世界展现出中国外贸的新气象。

## “做生意就像走亲戚,多见面才亲切”

4月的羊城,天朗气清。上午9时不到,琶洲展馆外就挤满了前来参加广交会的中外客商。

在陕西联合进出口有限公司的展位前,丹麦BONNIER公司采购经理奥利·格隆德·桑德尔见到了中国供应商陈涛。此前,双方虽有业务往来,但受疫情影响,只能线上沟通。与“素未谋面的老朋友”刚见面,桑德尔就一手掏出计算器,一手拿着尺子直奔主题:“我们想继续订购苏打水机”“北欧消费者喜欢自行购买二氧化碳气罐”“快递包装尺寸不要比产品太多”……

陈涛将客户的要求逐条记录在一个小本上。几番讨价还价,双方脸上逐渐露出笑容。“桑德尔主要做邮购业务,因此对商品包装要求很高,既要注重环保,又不能让包装超重增加额外的快递费。正是通过广交会,我们才得以更加准确、清晰地了解海外客户的需求。”陈涛说。

不远处,浙江阿斯贝拉制冷科技有限公司销售经理虞振也在卖力地向采购商们介绍自家的压缩机产品。虞振说,压缩机是冰箱、冷柜等制冷设备的重要零部件。阿斯贝拉的压缩机在43℃的高热气候下可以工作超过5000个小时,在土耳其、伊拉克、印度等地市场很受认可。“做生意就像走亲戚,多见面才亲切,广交会恰好给了我们这样的舞台。”虞振说。

## “即便站在路边,也要参会”

本届广交会是新冠疫情发生后第一次全面线下举办,展览面积和参展企业数量均创历史新高。为了抓住广交会的商机,很多人都使出浑身解数。

“刚忙完第三届消博会,我就赶来广交会了。连续在外加班超过两周,是我干贸易20多年来的头一次!”大韩贸易投资振兴公社广州韩国贸易馆馆长金柱澈对记者说,展位上咨询者络绎不绝,让他觉得辛苦没白费。

据金柱澈介绍,韩方精选了20家企业参加本届广交会。其中,有几家中小企业的产品非常独特。“比如,枫年公司的压力锅、NUC公司的榨汁机、脉鲜公司的便携式丁烷气灶,这是几乎每个韩国家庭都会用的产品。”金柱澈说,近些年,随着中国对韩国出口增加,韩国对中国的出口也越来越多,这得益于中国制造业水平的提高和居民消费能力的增强。下届广交会,预计会有更多韩国企业参展,他正盘算着如何争取更多展位。

临近傍晚,烟台艾睿光电科技有限公司海外销售工程师姜雅腾支起一个三脚架,开始忙活起来。“从-20℃到600℃,我们的红外热成像镜头都可以自动生成物体的热力影像。这些产品拥有完全自主知识产权,链接手机十分方便,自动驾驶、宠物医疗等领域都用得上,在美国市场很受欢迎……”面对从展馆中走出来的人们,姜雅腾不停地介绍着。

他告诉记者,广交会人气旺,可谓“一位难求”。尽管没能及时订上展位,但公司无论如何不能放弃这么好的机会。“即便站在路边,也要参会!”姜雅腾语气坚定。

## “到这里,为的就是寻找未来”

透过广交会这扇窗,中国向世界展示了高质量发展的成果,海外客商也努力寻找中国高质量发展的机遇。

首次参加广交会的莫桑比克小伙达尼洛·阿扎里亚斯提前一周来到中国,展会期间,他重点找的是可供非洲消费者使用的绿色能源产品。

“粗放的发展方式会导致环境问题,很多非洲国家在发展经济的同时也意识到了这一点。一方面,非洲有着丰富的绿色能源储备,开发潜力巨大;另一方面,中国在绿色能源装备制造领域拥有很多先进、成熟的产品。我们有什么理由不去抓住这些机会呢?”达尼洛·阿扎里亚斯对记者说,“非洲和中国都意味着未来。到这里,为的就是寻找未来。”

通过广交会这个平台,更多促进外贸高质量发展的观点和智慧相互碰撞交融。

在第二届珠江国际贸易论坛上,中国贸促会会长任鸿斌说,保护知识产权是贸易高质量发展的重要驱动因素。希望广大企业在国际化经营过程中不断提升知识产权保护意识,统筹开展专利、商标、著作权等知识产权全方位保护布局,为拓展外贸业务提供有力支撑。

“目前产业数字化对贸易数字化的支撑还不够。未来,只有先积极了解产业数字化的工作机理和原理,推动制造业中小企业数字化转型,才能提升贸易数字化的质量。”机械工业信息研究院副院长石勇说。

更多“广交世界,互利天下”的故事,正在珠江之畔续写。(人民日报)

七大类别 总展览面积六千平方米

## 第十五届中国(兰州)艺术品收藏博览会举办

本报讯(记者 刘胜利) 2023第十五届中国(兰州)艺术品收藏博览会于4月13日—17日在甘肃国际会展中心举办。本届博览会由中国(兰州)艺术品收藏博览会组委会主办,甘肃省文化和旅游厅、兰州市文化和旅游局、兰州市商务局、兰州市城关区文化体育和旅游局、兰州市城关区商务局、甘肃省收藏协会、兰州市城关区会展行业协会、甘肃三木自行车博物馆、甘肃飞天书画学会、西部书画院等机构支持,兰州金骆驼文化传媒有限公司承办。

本次博览会为期五天,总展览面积为6000平方米。展出类别囊括古玩字画、珠宝玉器、陶瓷紫砂、观赏石、红木家具、茶叶茶艺、家居艺术七大类别,精品荟萃。据悉,中国(兰州)艺术品收藏博览会创办于2012年,已经发展为甘肃省艺术品收藏博览领域具有全国影响的龙头品牌展会,成为西部地区规格最高、规模最大、影响最广、专业性最强的艺术品博览盛会,业务触角涉及全国绝大多数省市自治区以及“一带一路”沿线国家。

## 大类别,精品荟萃。

兰州艺博会已成功举办14届,累计展览面积逾15万平方米,约100万人次参观,现场成交近5亿元,参展商家逾6000家,展商来自全国乃至境外30多个地区。历经十数年积累,兰州艺博会形成了以天下奇石、珠宝玉器、茶叶茶艺、陶瓷紫砂、红木家具、古玩字画、文创产品为支撑的内容格局。

## 以“水”带旅 以旅促商 以商扶农 第十八届北京昌平温泉文化节开幕



□ 本报记者 王洋

为响应“2023北京消费季”的号召,近日,由北京市文化和旅游局、昌平区人民政府主办,昌平区文化和旅游局、小汤山镇政府承办,携程集团协办的第十八届北京昌平温泉文化节在京开幕。

记者了解到,本次活动以“昌平汤泉温暖相见”为主题,创新推出颇多活动,并将持续推出“爱上昌平·泡汤之旅”线路,为来昌平区休闲度假的游客提供丰富的文旅产品。

开幕式上,北京市文化和旅游局二级巡视员常林指出,作为北京北部的复合型旅游目的地,昌平区的文旅产业具有良好发展潜力和重要的经济地位。昌平区拥有诸多文旅资源,为北京本地游客提供了丰富的周边游、周末游好去处。昌平区文化和旅游局党组书记、局长李攀表示:“作为中国温泉之乡,经过十余年的发展,北京昌平温泉文化节已经成为昌平区文旅、发展的金名片,当前,文旅行业强势复苏、蓄力振兴,文旅产业的发展韧性也在

持续增强,我们将持续推进文旅农商产业深度融合,进一步激活文旅市场内生发展动力,打造新场景,促进新消费,将昌平打造成京北旅游发展新高地。”

## 以“水”促农 农旅融合新“CP”

北京昌平小汤山以“汤”闻名,是中国北方著名的温泉之乡,素有“温泉古镇”之美称。随着时代的发展,九华山庄、红栌尚汤温泉、龙脉温泉、小汤一瓢私汤以及各有特色的汤泉民宿形成了一个温泉世界。

优质的水源也孕育出优质的农产品。本次温泉节除深度挖掘水文化外,还将以“水”带旅,以旅促商,以商扶农,形成新型“CP”。

据主办方负责人介绍,今年温泉文化节与农商企业发展做融合,通过丰收集市的温泉展宣、农创好物集中推介、精品商超攻略墙设置、直播带货、走进社区、网红打卡等丰富活动,助力农商消费,丰富文旅场景,同时将昌平草莓、昌平苹果等代表性国家地理标志产品,流村酱菜等农副

产品推广出去,让昌平的优质产品成为大众幸福生活的一部分。

## 优惠多多 优质与低价组“CP”

在消费升级的大背景下,如何满足新的消费需求成为各商家关注的问题。本次温泉大会推出各个温泉商家直播带货、网红探店带货等多种模式,从“种草”到“拔草”一气呵成,组成了一对“矛盾”的“CP”—省钱与消费。

此外,虽然温泉是昌平的主打IP,但昌平不仅有温泉,作为国家全域旅游示范区,昌平素有“京师之枕”之称,是北京“三条文化带”唯一交汇之区,历史底蕴深厚,旅游资源丰富,精品线路丰富。寻迹历史,可以探访规模宏大、气势磅礴的世界文化遗产、国家5A级景区明十三陵;登上“天下第一雄关”“天下九塞”之一的居庸关长城,可以感受全国重点文物“居庸关云台”的独特魅力,深入银山塔林,可以沉浸于静谧山林的古朴典雅。感受潮流,可以到国家级夜间文化和旅游消费集聚区乐多港假日广场,体验卡乐星球的欢乐、美梦广场的国潮;还可以到中国航空博物馆、狼儿峪村,感受昌平的红色魅力。

4月8日,千年运河的水源承载地大运河源头遗址公园开园,也可以游览大运河源头遗址公园,感受“一泉贯出天下脉”的白浮泉韵,寻根溯源,探寻历史足迹,延续文脉,重睹风采。在本次开幕式上,“爱上昌平·泡汤之旅”的系列线路发布也成为一大亮点。其中,让大家感受“春耕肆意、汤泉脉脉”,就是将知名温泉企业九华山庄与新生代“亲自然游乐场”然章花园森林部落儿童乐园结合成有趣的“CP”的一个产品。在自然中探索动植物的

奥秘,或与小伙伴们游戏之后,再在天赐的温泉中舒缓一天的疲劳,成为颇具特色的亲子合家欢项目。

## 古老温泉与年轻客群结“CP”

温泉游是仅限于中老年及亲子家庭客群吗?实际上,现在年轻人也十分热衷于温泉旅游。携程平台数据显示,2023年清明假期的温泉酒店预订中,“80后”“90后”用户累计占比接近80%。由此可见,温泉养生正在朝着年轻化的趋势迈进。携程负责人表示:“鉴于年轻客群对于温泉认可度的提升,各企业在温泉的营销中也必须要加强年轻人喜闻乐见的方式。本次大会前期,我们创新开展旅拍大赛,激活了年轻人创作热情、焕新了昌平温泉度假印象,活动进行得十分顺利,得到了大量的回应。相信通过这一活动,昌平‘温泉之都’的品牌已深入人心。”

汤山神秀,泉水龙灵。大自然的造化成就了小汤山温泉得天独厚的历史价值、理疗价值和旅游价值。昌平的旅游资源丰富多彩,在深度挖掘水文化、温泉文化之余,昌平文旅也希望与北京人的休闲生活组成真正的“CP”,成为北京人微度假的必然造访之地,第十八届北京昌平温泉文化节正是一个开端。



## 美国乐器展再现中企活跃身影

深圳戴乐体感科技公司海外销售经理孙宇辰此次带来智能速弹吉他等新产品。

他介绍说,北美市场是全球非常重要的乐器市场,对中国乐器制造企业出海具有重要意义。这家新兴企业约八成产品销往国际市场,通过美国乐器展这个平台可以更深入地了解国际市场信息,加大新产品推广。

创新企业广州蓝深科技旗下的“唐农”乐器的巨大品牌标识在展馆内格外吸睛,包括吉他、电钢琴、电子鼓等在内的各类产品让很多参观者爱不释手。蓝深科技董事长何海峰说,中企出海是靠产品品质和不断创新来占领市场,当前包括蓝深科

技在内的中企在很多乐器研发制造领域都走在创新前列,对市场前景很有信心。

何海峰表示,蓝深科技近年来深耕北美市场,美国乐器展是接触用户、扩大品牌影响力很好的平台。

来自贵州正安吉他产业园的38家企业此次在贵州有关部门支持下“组团出海”,进军美国乐器展。产业园最大企业之一,神曲乐器制造有限公司总经理郑传玖表示,“组团出海”有利于展示产业园的整体形象和竞争力,把完整产业链展现给国际客户。

刚在神曲乐器展位结束洽谈的一家土耳其公司的总经理哈坎·库特卢说,该

公司每年从神曲乐器订购1万多把吉他,“质量好,性价比高,受到顾客欢迎,这就是我订购中国造乐器的原因。”

协助中企参展的中展集团北京华港展览有限公司代表王英瑶介绍说,中国已成为乐器行业的制造大国和出口大国。过去3年,疫情及国际产业链调整等因素给市场带来不确定性,中企在疫情后“走出来”,不但要增强韧性、巩固市场份额,更要着眼于开拓发展、谋求增量。

据中国乐器协会发布的相关数据,中国乐器制造业年规模超过500亿元人民币,中国主要乐器产品产量均占全球总产量的60%以上。

(辛文)

## 贵州统筹做好茶文化、茶产业、茶科技等大文章 把“小叶子”做成富民大产业

长胡继承说。

如何打通茶叶到茶汤的“最后一公里”?要让消费者学会泡好一杯贵州茶。“高水温、多投茶、快出汤、茶水分离、不洗茶”,简单、方便的“贵州冲泡”受到了广大茶人的认可。

“贵州绿茶杯”全民冲泡大赛是今年茶博会的亮点之一,这次冲泡大赛面向全民共同推广贵州茶文化,宣传“贵州绿茶”品牌。100名参赛选手中年纪最小的仅5岁,最大的54岁。贵州冲泡大赛自2017年在贵阳举办首届以来,参与群众超万人。赛事的持续举办为贵州绿茶培养了一批又一批忠实粉丝和消费者。

## 市场导向 聚焦新业态新模式

如今,随着茶市场的变化和消费需求的多样化,新茶饮异军突起,开辟了茶饮文化的新赛道。放眼全国茶叶供应链,涵盖颗粒红茶、抹茶、乌龙茶等国际市场的主要品类,主要出口摩洛哥、美国、德国、俄罗斯、东南亚等国家和地区。

“产业”接二连三”,今年茶博会通过评选十佳贵州最美茶山、十佳茶旅融合示范园、十佳最美茶庄园(民宿、酒店)、十佳茶旅创意产品,全面宣传、展示、推介了贵州在茶文旅融合发展中取得的新成绩。

贵州不断丰富“茶+”融合新业态,利用优势资源,挖掘消费潜力,以创新驱动,通过工艺融合、包装融合、销售渠道嫁接,推出跨界新产品、新组合。

## 坚守品质 黔茶出山势头喜人

这是一个品牌的時代,也是一个强调品质的時代。贵州茶,贵在生态,贵在干净。

在茶博会期间,2023年贵州省放心农资下乡进村宣传活动开展,“聚焦重点产业、抢抓重点时段,特别是在春茶开采期间,我们组织发放了一批茶叶用肥和茶叶用的生物农药,让我们的茶农用上放心药、放心肥,这是我们贵州做干干净茶的决心和信心。”贵州省农业农村厅农产品质量安全监管处处长蔡兴洪说。

不断夯实干净茶的底蘊,贵州茶品牌持续打响。

本次茶博会设有中国茶城广场展区、中国茶城门店展区、遵义市九个市县专馆,共有400余家参展商。大会期间,各展区集中展示展销茶叶、茶器具、茶食品等茶相关产品。

“一上午就收获了五六百万元的订单”,贵州汇春茶业有限责任公司负责人李青青与不少前来参加茶博会的外地客商建立了联系。“之前参展,主要的目的是想批发更多茶叶出去。今年我们的方向不同,想通过我们的爆款产品接触到更多客户。”

本届茶博会将在宣传上改变传统电视直播模式,采用“线上+线下”传统媒体以及新媒体融合的模式,全面展示贵州茶产业、茶旅游、茶文化的全产业链。

“这就是我们贵州茶博会的现场,有湄潭翠芽、雷山银球茶、都匀毛尖、贵州抹茶……各类茶产品琳琅满目,欢迎来我们贵州品茶赏景。”在湄潭县中国茶城广场上,遵义本地网红大V“光哥顺口溜”杨光通过抖音直播间向全国各地网友介绍茶博会现场情况。开播没一会儿,直播间里引来数千网友纷纷点赞热评。当天,同他一样的十余名省内外网红博主齐聚湄潭,多种形式传播贵州茶产业发展成果。

(贵文)